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Сё ле та «Во сень скі са лон з Бел газп рам-
бан кам» са браў у Па ла цы мас тац тваў і ў спе-
цы яль ным ан лайн-ка та ло гу artcenter.by ка ля 
500 ра бот 162 су час ных бе ла рус кіх твор цаў. 
Для па раў на ння, ле тась, ка лі вы ста ва прай-
шла ўпер шы ню, бы ло прад стаў ле на толь кі 
90 аў та раў.

Кож ны з пя ці сот экс па на таў мож на ку піць. 
На пер шым са ло не, на прык лад, ар га ні за та ры 
пра да лі 30 пра цэн таў вы стаў ле ных ра бот (ка-
ля сот ні тво раў). Сё лет няя ста тыс ты ка ста не 
вя до май пас ля за вяр шэн ня вы ста вы, якое 
ад бу дзец ца ўжо заўт ра, 30 каст рыч ні ка.

Ця гам амаль ме ся ца, па чы на ю чы
з 7 каст рыч ні ка, на вед валь нік меў маг чы-
масць склас ці для ся бе пэў ны воб раз су-
час на га вы яў лен ча га мас тац тва Бе ла ру сі. 
«Во сень скі са лон з Бел газп рам бан кам» 
— гэ та маш таб ная ак ту аль ная вы ста ва, 
фар мі ра ван не прэ сты жу бе ла рус ка га мас-
тац тва, уклад у ства рэн не арт-рын ку кра і ны 
ды ім пульс для твор цаў, якія та кім чы нам 

ства ра юць улас ную су пол ку кштал ту Су-
пол кі во сень скіх са ло наў.

За якасць вы ста вы мож на не хва ля вац ца, 
бо бу ду чых удзель ні каў Са ло на ад бі ра ла спе-
цы яль ная экс перт ная ка мі сія. З за пра шэн нем 
да ўдзе лу кож ны аў тар атрым лі вае вы ста-
вач ную пля цоў ку, ува гу з бо ку па тэн цый ных 
па куп ні коў і ў вы пад ку абран ня кон курс ным 
жу ры маг чы масць паў дзель ні чаць у Во сень-
скім са ло не ў Па ры жы (прой дзе на Елі сей скіх 
па лях у каст рыч ні ку 2017 го да). Да рэ чы, яго 
прэ зі дэнт Сіль вія Кош лін з'яў ля ец ца чле нам
між на род на га жу ры «Во сень ска га са ло на 

з Бел газп рам бан кам», у склад яко га ўвай шлі 
так са ма Аляк сандр Ба роў скі з пі цер ска га Рус-
ка га му зея, арт-кры тык з Кі е ва Кан стан цін 
Да ра шэн ка, прад стаў нік Бер лін скай га ле рэі 
Гі да Фас бэн дэр і ды рэк тар віль нюс кай га ле рэі 
«Arka» Да ві ле Там ку тэ.

— Мін скі Во сень скі са лон з Па рыж скім 
аб' яд ноў ваюць хі ба што наз ва ды са ма энер-
ге ты ка — на рэш це, мы пры чы ні лі ся да тра-
ды цыі, якая ў Еў ро пе іс нуе больш за сто га-
доў, — ка жа Ры гор Сіт ні ца, стар шы ня Са ю за 
бе ла рус кіх мас та коў, які з'яў ля ец ца ад ным з 
ар га ні за та раў вы ста вы. — Бел газп рам банк 
уво гу ле — вя лі кі руп лі вец на ні ве вяр тан ня 
на ра дзі му спад чы ны зна ка мі тых зем ля коў і 
ра зам з тым шмат ро біць, каб вы вес ці на шу 
твор чую мо ладзь на больш шы ро кія аб ся гі, 
да па маг чы ёй упі сац ца ў агуль на еў ра пей-
скі мас тац кі кан тэкст. Ар га ні за цыя Са ло на 
— вель мі ха ро шая іні цы я ты ва, ва кол якой 
кан цэнт ру ец ца шмат но вай твор чай энер гіі. 
Ёсць лю дзі, асаб лі ва ся род мо ла дзі, якіх трэ-
ба пад штур хоў ваць да ўдзе лу. Але ім прэ за, 
ды яшчэ і кон курс, дзе ма ла ды мас так мае 
шанц атры маць уз на га ро ду, тра піць у ка та лог 
і на ват пра даць свой твор, ка неч не, вы клі-
каюць ці ка васць. Пры ка мер цый ным чын ні ку 
пра ект мае ду жа вы со кую якасць: экс пер ты 

вы бі ра юць тво ры, якія не прос та ма юць шанц 
знай сці па куп ні ка, але ва ло да юць і мас тац кай 
каш тоў нас цю. У на шай пра сто ры гэ та ў прын-
цы пе но вая прак ты ка, бо та ко га раз ма ху і 
маш та бу мы дак лад на не ме лі. Мя не це шыць, 
што ва кол Па ла ца мас тац тваў ві руе та кое 
жыц цё, і спа дзя ю ся, Во сень скі са лон ста не 
тра ды цый ным.

Пад час ра бо ты вы ста вы ў Па ла цы мас-
тац тваў так са ма пра хо дзі лі лек цыі, квэс ты 
і за ня ткі з дзець мі. 30 каст рыч ні ка вы ста ва 
за вер шыц ца, жу ры на за ве пе ра мож цаў, ар-
га ні за та ры — коль касць пра да дзе ных ра бот. 
Для на вед валь ні каў жа за ста нуц ца ім ёны бе-
ла рус кіх твор цаў, маг чы ма, но выя лю бім чы кі, 
рап там — пры го жыя, кан цэп ту аль ныя, не-
звы чай ныя па куп кі, ство ра ныя та ле на ві ты мі 
су ай чын ні ка мі.

Для ўдзель ні каў за ста нец ца больш шчыль-
ная да лу ча насць да агуль най арт-пра сто ры 
кра і ны і, што важ на, да арт-рын ку, які но сіць у 
Бе ла ру сі да во лі сціп лы ха рак тар. Так ці інакш, 
дзе ян не «Во сень ска га са ло на з Бел газп рам-
бан кам» каст рыч ні кам не аб мя жоў ва ец ца.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by
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Па дзея ме ся цаПа дзея ме ся ца  ��

СА ЛОН — ГУ ЧЫЦЬ ГА НА РО ВА
Вы ста ва 162 су час ных мас та коў цяг не не прос та на па дзею ме ся ца, а на па дзею го да

«Сі нап тыч ныя су вя зі» Ган ны СІ ЛІ ВОН ЧЫК.  «Flashback» Але га КАС ЦЮ ЧЭН КІ.

Для на вед валь ні каў за ста нуц ца 
ім ёны бе ла рус кіх твор цаў, маг чы ма, 
но выя лю бім чы кі, рап там — 
пры го жыя, кан цэп ту аль ныя, 
не звы чай ныя па куп кі, ство ра ныя 
та ле на ві ты мі су ай чын ні ка мі.

Сё ле та «Во сень скі са лон 
з Бел газп рам бан кам» са браў 
у Па ла цы мас тац тваў і ў спе цы яль ным 
ан лайн-ка та ло гу artcenter.by ка ля 
500 ра бот 162 су час ных бе ла рус кіх 
твор цаў.

З за пра шэн нем да ўдзе лу кож ны аў тар 
атрым лі вае вы ста вач ную пля цоў ку, 
ува гу з бо ку па тэн цый ных па куп ні коў 
і ў вы пад ку абран ня кон курс ным 
жу ры маг чы масць паў дзель ні чаць 
у Во сень скім са ло не 
ў Па ры жы.

Па рыж скі са лон, што па чы нае гіс то рыю з XVІІ ста год дзя, — тра ды цыя 
ле ген дар ная. Прак ты ка ар га ні зоў ваць рэ гу ляр ныя вы ста вы ак ту аль на га 
мас тац тва па ча ла ся з прэ зен та цыі аў та раў Ака дэ міі вы яў лен ча га мас тац тва
і пе ра рас ла ў экс па зі цыі най леп ша га су час на га мас тац тва цал кам. 
А ў 1903 го дзе аб' яд нан не дзея чаў фран цуз ска га мас тац тва на зва ла ся бе 
Су пол кай во сень скіх са ло наў і ад кры ла сваю пер шую вы ста ву. 
З тых ча соў па доб ныя ім прэ зы ў роз ных кра і нах спа сы ла юц ца 
на па рыж скую прак ты ку і cпры чы ня юц ца да гіс то рыі су свет на га мас тац тва, 
фран цуз скі склад нік у якой — най ба га цей шы. Сваё мес ца ў па рыж скіх 
Во сень скіх са ло нах пер шай па ло вы XX ста год дзя ме лі мас та кі 
з Бе ла ру сі Марк Ша гал, Ха ім Су цін, Мі ха іл Кі ко ін, Яў ген Зак, 
Осіп Лю біч ды ін шыя. А з мі ну ла га го да Бе ла русь мае свой улас ны 
Во сень скі са лон — ар га ні за ва ную Бел газп рам бан кам вы ста ву-про даж 
жы ва пі су, скульп ту ры, гра фі кі, ін ста ля цый, фа та гра фіі, 
дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва цэ ла га шэ ра гу су час ных аў та раў.


